



ФЕДЕРАЛЬНОЕ СОБРАНИЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ПОСТАНОВЛЕНИЕ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЫ

**Об обращении Государственной Думы
Федерального Собрания Российской Федерации
«К Президенту Российской Федерации В.В.Путину
о включении Главного военного клинического
госпиталя имени Н.Н.Бурденко в Государственный
свод особо ценных объектов культурного
наследия народов Российской Федерации»**

Государственная Дума Федерального Собрания Российской Федерации

п о с т а н о в л я е т:

1. Принять обращение Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации «К Президенту Российской Федерации В.В.Путину о включении Главного военного клинического госпиталя имени Н.Н.Бурденко в Государственный свод особо ценных объектов культурного наследия народов Российской Федерации».

2. Направить настоящее Постановление и указанное Обращение Президенту Российской Федерации В.В.Путину.

3. Направить настоящее Постановление и указанное Обращение в «Парламентскую газету» для официального опубликования.

4. Настоящее Постановление вступает в силу со дня его принятия.

Председатель Государственной Думы
Федерального Собрания
Российской Федерации



Б.В.Грызлов

Москва

22 марта 2006 года

№ 2933-IV ГД

ФЕДЕРАЛЬНОЕ СОБРАНИЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ОБРАЩЕНИЕ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЫ

**К Президенту Российской Федерации В.В.Путину
о включении Главного военного клинического
госпиталя имени Н.Н.Бурденко в Государственный
свод особо ценных объектов культурного
наследия народов Российской Федерации**

Уважаемый Владимир Владимирович!

300 лет назад в истории отечественной медицины произошло знаменательное событие, во многом определившее ее дальнейшее развитие. 25 мая 1706 года по старому стилю Петр I издал указ, в соответствии с которым было основано первое государственное лечебное учреждение России – «Московская гошпиталь», ныне Главный военный клинический госпиталь имени Н.Н. Бурденко, и положено начало государственному больничному делу, медицинскому образованию и медицинской науке в России.

21 ноября 1707 года по старому стилю в Лефортове была открыта и приняла первых пациентов первая рационально устроенная «гошпиталь», куда «принимаемы были всякого звания больные и убогие люди». До

основания в 1775 году Екатерининской больницы это было единственное лечебное учреждение в Москве.

На протяжении 26 лет школа при госпитале была единственным в России медицинским учебным заведением. Она выпустила первых отечественных врачей, которые в полном составе были направлены в армию и на флот, из ее стен вышли первые ученые – доктора медицины «из природных россиян» К.И.Щепин, П.И.Погорецкий, К.О.Ягельский.

В госпитале впервые в России были созданы анатомический театр, специальные «покои для чинения операций», госпитальная аптека, открыто первое в России отделение для душевнобольных. Здесь были написаны первые отечественные учебники по медицине, прочитан первый курс лекций по медицине на русском языке, организован первый русский медицинский журнал «Записки российских врачей», переведена с латинского на русский язык «Российская фармакопея». В госпитале впервые на научной основе стали обучать акушерству и гинекологии, заложили основы отечественной инфектологии и эпидемиологии, физиотерапии, судебной медицины, физиологии, психо- и нейрофизиологии, травматологии и ортопедии, реаниматологии, офтальмологии, прививочного дела и других направлений медицинской науки и практики.

В 1814 году решением Медицинского департамента Военного министерства России в госпитале была создана военно-фельдшерская школа – первая школа по подготовке фельдшеров в России. Тем самым

была продолжена традиция подготовки медицинских кадров для армии и флота. В начале XX века в госпитале функционировала государственная высшая медицинская школа, позднее вошедшая в состав медицинского факультета 2-го МГУ. Здесь же берет начало история госпитального сестринского дела: в 1860 году впервые в России в штат госпиталя были введены сестры милосердия.

В течение трех столетий в госпитале работали десятки выдающихся врачей и ученых, принесших славу отечественной медицине: К.И.Щепин, А.Ф.Шафонский, Е.О.Мухин, А.М.Шумлянский, М.Я.Мудров, В.А.Басов, Н.И.Пирогов, Н.В.Склифосовский, Л.О.Даркшевич, П.А.Герцен, Р.М.Фронштейн, М.М.Дитерихс, Н.С.Молчанов, Г.Ф.Ланг, М.И.Теодори и многие другие. В его стенах трудились создатель Российской академии наук и ее первый президент Л.Л.Блюментрост и основатель и первый президент Академии медицинских наук СССР Н.Н.Бурденко.

Госпиталь является не только памятником истории медицины, но и ценнейшим памятником архитектуры. Постановлением Совета Министров РСФСР от 30 августа 1960 года № 1327 ряд зданий госпиталя был включен в список памятников архитектуры, подлежащих охране как памятники государственного значения. Архитектурный ансамбль госпиталя, являющийся творением выдающихся отечественных зодчих, хорошо сохранился и является градостроительным украшением Москвы. В приподнятости архитектурного стиля, в мотивах барельефов и росписей

главного корпуса звучит гимн российскому воинству, отражена патриотическая тема непобедимости русского оружия.

Сегодня Главный военный клинический госпиталь имени Н.Н.Бурденко продолжает оставаться одним из лучших лечебных учреждений нашей страны. В настоящее время это крупнейшее многопрофильное лечебное учреждение России, в состав которого входят 111 лечебно-диагностических отделений и лабораторий, 14 крупных профилированных центров, летающая операционно-реанимационная лаборатория «Скальпель», оборудованная на базе самолета ИЛ-76-МБ, поликлиника с дневным стационаром, ученый и специализированный диссертационный советы. Здесь применяются самые передовые методы обследования и лечения больных с использованием новейших медицинских технологий. На базе госпиталя активно функционируют десять кафедр, интернатура и медицинское училище Государственного института усовершенствования врачей Министерства обороны Российской Федерации, две кафедры Московской медицинской академии имени И.М.Сеченова. Ежегодно в нем проходят лечение более двадцати тысяч человек, которым предоставляются практически все виды специализированной медицинской помощи.

Госпиталь – уникальное государственное учреждение в нашей стране и одно из немногих учреждений в мире, которое на протяжении трехсот лет находится на одном определенном месте, размещается в зданиях, являющихся архитектурными памятниками, и ни разу не изменило своего

первоначального предназначения – оказания круглосуточной, круглогодичной медицинской помощи людям. За прошедшие годы медицинскую помощь в нем получили свыше четырех миллионов наших сограждан.

Госпиталь на 19 лет старше Петербургского университета и на 49 лет Московского университета, на 92 года старше Военно-медицинской академии.

В связи с вышеизложенным и в преддверии 300-летия со дня основания Главного военного клинического госпиталя имени Н.Н.Бурденко Государственная Дума Федерального Собрания Российской Федерации обращается к Вам, уважаемый Владимир Владимирович, с просьбой о включении Главного военного клинического госпиталя имени Н.Н.Бурденко в Государственный свод особо ценных объектов культурного наследия народов Российской Федерации.

Москва

22 марта 2006 года